

VESTUL ROMÂNIEI

Ziar românesc independent din Oradea-Mare.

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA :
Strada Francisc Deák No. 2.
Telefon 10-02.
Manuscrisele nu se înapoiază.

Director-Fondator : ȘTEFAN MĂRCUȘ

ABONAMENTE:

Apare de trei ori pe săptămână.
Pe o lună 25 Lei
Pe un an 260 Lei
În America 3 dolari

RĂVAS

Partidul poporului care a așteptat să preia cu cât mai curând guvernarea dela partidul liberal, trece prin grave încercări. Sciziunea, și ruptura între D-nii Gen. Averescu-Argetoianu va avea asupra viitorului partidului consecințe serioase. Un partid care se prezintă astfel la moment nu poate conta la guvernare. De ce însă denunțările grave, cari numai acuma le cunoaște și publică D-l Argetoianu, numai pentru ca să-și justifice situația pierdută prin bonurile de tezaur? Nu se face! și nici nu credem ca să aibă mult efect acuma.

Ca urmare situația D-lui Goga devine tot mai critică. El este oțelit, tiner și perseverent, locul lui e în fruntea elementelor tinere, ori unde ca conducător al lor, trebuie să lupte mai departe pentru ideea națională.

In urma congresului general al ziaristilor intrerupt, cetim prin ziare învinuiri peste învinuiri, că cine poartă vina pentru zădărnicierea lui. Aceia cari au fost defață au văzut cu ochii cauzele adevărate, cari le-am spus odată și nu le mai comentăm. D. Mille care la congres a rămas retras în întunecime și de acasă ar putea să facă același lucru. Nu e potrivit ca păcatele proprii să le arunce pe alții, cari își cunosc datoria, și sunt vântul nou în țară nouă.

Acel funcționari vechi maghiari cari încă nu au învățat românește se miră, că nu pot ajunge la posturi conducătoare. Dar ce ar putea face, fără cunoștința limbii oficiale, în al 5-a an după unire? Ei singuri trebuie să fie convinși că pentru a fi un bun funcționar în post conducător nu-i destul să fi învățat odată doctoria ori legile, dar trebuie să cunoști și limba statului. Suntem un stat poliglot, dar caracterul, trebuie să rămână caracterul statului românesc iar funcționarii trebuie să-i cunoască limba în vorbă și în scris. Acea ce au învățat mulți funcționarii vechi cu succes, de ce nu ar putea să învețe și alții mai tineri?

Bihorul sărac și Bihorul bogat

Titlul, mutatis mutandis, știm că se poate aplica și altor colțuri uitate de mila lui Dumnezeu. E datoria noastră, nu să aruncăm cu norolu în cineva, dar să semnalăm și oamenilor și lui Dumnezeu primejdia.

Bihorul bihorenilor țărani, cari au păzit dârji tezaurul neamului nostru și în limbă și în port și în cântec și în simțire; Bihorul Românilor, pe care nu s'a pus prea groasă rugina vremurilor vitregi; acest Bihor, cel adevărat și cel cu mai vechi drepturi, acest Bihor este sărac, dar sărac cum nu-și poate cineva crede. Pentru că Bihorul veneticilor, al strănilor organizați în bande, cu metode sistematice de exploatare, Bihorul celor trimiși din Budapesta de către cei ce aveau nevoie de bani pentru nutirea trufiei lor, acest Bihor este bogat.

Contrastul între palatele și mărăștii celui mai occidental oraș — Oradea-Mare din țara noastră și cele mai înapoiate sate ne spune toată povestea bogăției unora și sărăciei altora.

Treceți prin toate văile încântătoare și bogate ale Crișurilor și vă veți convinge că cele de mai sus nu sunt exagerări. Duceți-vă la Șteiu să vă spună țăranii cum societățile de exploatare ale pădurilor le-au luat cu de-asila pământul, făgăduindu-le câteva coroane încă de pe vremea ungarilor și cari nici azi nu sunt plătite. Suiți mai sus spre Băița să vedeți cum încântătoarele dealuri se dezbracă de podoaba cea mai bogată de copaci, ca să se ducă peste Tisa, iar țăranul să nu aibă cu ce își fierbe mâncarea.

Se devastează cu sistem și fără milă, dar mai ales trecând peste orice legi ale tăierii pădurilor. Ți-se pare că niște omizi urlașe rod îmbrăcămintea celor mai frumoși munți de aici.

Iar Sâmbăta seara abate-te la biroul de plată să vezi și rogul muncii după o săptămână a țăranului bihorean, dar strângeți de mai înainte inima de durere. Banul ce i-l dă ca simbric societatea exploatare de evrei, trece într-o seară și o noapte în buzunarul altor evrei cărciumari, așa că putem spune, că „Evreul a dat evreul a luat” să-i fie de bine. Aceași otravă se vinde și pe aici ca și pe la Piatra Neamț și aceeași pungă sigură așteaptă și aici vlagă țăranului închisă în banul înșelător.

Nu revoluție, nu! Se înșală cei ce cred că acești țărani se vor revolta. Sunt deprinși de veacuri să hrănească luxul și îngâmfarea orașelor, să tacă și să rabde, căci doar acela sunt domni! Prins între două tipuri de evrei ca între două focuri, unul îi dă și-i scoate ochii că-i plătește, iar celalalt îi adormea toată simțirea prin produsele laboratoarelor sale otrăvitoare. Mai multă grijă din partea ce-

lor ce le sunt sânge din sângele lor și care le înțeleg mai bine bătăile inimii lor. Mai este vreme, nu e târziu ca să se facă și pentru ei adevărata sărbătoare a zilei celei mari. Trimiteți sau ridicați de aici oameni ce simt românește, oameni cu un pic de idealism, cu suflet de apostoli și pe care aurul lui Iuda nu-l orbește. Zidul de apus al neamului nostru nu se va putea ridica decât pe sufletul întinerit al Bihorului care azi e sărac.

Oricare ar fi glasul ce ni s'ar ridica împotriva-ne, oricare ar fi primejdia ce amenință pe cei îndrăzneți, ne facem o datorie de oameni și de români siguri că vom fi auziți. Nu exploatare politică de partid, oricare ar fi el, ci sentimentul românesc va scăpa Bihorul cel sărac.

George Bota.

Situația în Grecia

Athena. — In luna Ianuarie Adunarea Națională grecească va hotărî în chestiunea formei regimului de stat. De oarece alegerile au dat o oglindă fidelă și justă a opiniei populare nu va fi plebiscit. In întreg regatul este liniște și ordine. (Rador.)

București. Dintr'o telegramă sosită dela Athena la București se anunța că regele George al Greciei a părăsit Grecia, luând drumul spre București prin Constanța. I s'ar fi dat, pentru cheltueli, un milion de drahme. Dintr'o altă telegramă mai recentă însă sosită via Budapesta, aflăm că Regele George al Greciei a plecat într'adevăr din Grecia dar nu pentru București ci s'a dus la Riviera unde M. S. Regina Maria a României are un palat.

Se zice că-și va lua reședința acolo până când se va clarifica în Grecia, situația regimului.

Descompunerea partidului Poporului

D. Argetoianu acuză pe d. Gen. Averescu!

Ruptura dintre d-nii Argetoianu și Averescu pe care o prevedeam s'a produs.

Fostul ministru de interne a făcut să apară în locul „Indreptării”, un nou organ al partidului poporului intitulat Indrumarea, în care duce următoarele acuze d-lui general Averescu.

„D. general Averescu a rămas omul care organiza pe mici bilețele Soviete la fabricile Regiei monopolurilor.

„Duplicitatea, incoherența, lipsa de convingere și de hotărâre rees la fie care pas al scurtei sale cariere politice...

D. general Averescu a fost un adevărat exponent al politicii germonofile...

„E generalul care a fost numit șef al statului-major general al armatei românești după cererea expresă, adresată în scris Regelui Carol, de generalului Beck,

„E primul-ministru care promise cu o vădită satisfacție misiunea de a prezida guvernul păcii unilitoare cu Germania, —

In sfârșit este acela care în luna Mai 1922 s'a întâlnit în secret la Augsburg cu generalul Ludendorff, când conjugând aceste două așteptări, Ludendorff și Averescu au pus la cale o alianță nouă coprinzând Germania, România și Ungaria, alianță rezemată pe Rusia”.

Ce răspunde d-l Averescu

„A intra în examinarea articolului „Indrumării” de d. Argetoianu ar fi să mă scobor la un nivel moral prea jos.

Am prea mult respect pentru mine însumi spre a face acest lucru.

Pot să spun numai că pentru orice om de bine, o delațune chiar când ar reproduce fapte exacte nu vorbește de loc în favoarea celui care o face, dar când mai e împănată de neexactități nu poate să provoace decât desgust”.

Un cerc cultural la Tileagd

O frumoasă mișcare este cea pornită de învățătorii din jurul Tileagdului. După modelul cercurilor culturale din vechiul regat, învățătorii tineri s'au adunat în ziua de St. Nicolae și s'au constituit în cerc cultural. Dela tinerii învățători, azi când mulți își părăsesc rolul pentru care au fost pregătiți, așteptăm un curent sănătos, de viață românească și plină de avânt. Ne așteptăm la șezători frumoase, la conferințe pentru țărani și la a viță tot mai vie și mai românească. S'a ales un comitet de conducere dupăcum urmează: Președinte: C. Vârlan din Chistag; casier: Sabina Groza din Bratca; secretar: I. Purdilă din Furseani. Membri: N. Baci (Borșa), Cristina Șerban, Valeria Botiș, Argetoianu, T. Ilea E de regretat gestul d-lui învățător Bihari din Tileagd—Fabrică: d-sa a pus în ziua de St. Nicolae să vâruiască școala numai ca să nu se poată ține întrunirea aceasta românească a tinerilor învățători. Dar tinerii își vor continua nobila și românească lor muncă în ciuda oricăror piedeci nesocotite. Ei și-au ales ca susținători pe d-nii George Bota directorul școlii normale din Oradea-Mare și pe Virgil Antonescu revizorul circ. Aleșd — ambii președinți de onoare.

Cu Dumnezeu înainte.

Reforma agrară în plasa Ceica

În comunele Cărandul-mare, Bicaciu și Cărauzel din plasa Ceica, județul Bihor, țărani români au lucrat de sute de ani câte 200—300 jug. cad. de pământ arător al Episcopatului romano-catolic. Înainte cu 15—20 de ani Episcopatul le-a vândut peritoare teritoriile țăranilor. Guvernul maghiar a aprobat cumpărările — vânzările din partea Episcopatului, statul însă nu a aprobat împrumutul ipotecar cu amortizație pe 50 de ani. Astfel a rămas pe mai departe Episcopatul proprietar, și de atunci încoace până la războiu s'a încheiat la 3—3 ani ani contracte de închiriere între Episcopatul romano-catolic și între comune. Ca arândă țărani au solvit anual câte 5—10 cor. după jug. cadastral.

Cu reforma agrară comunele au cerut ca teritoriile în proporție după cum le folosesc să fie întăbulate pe țărani. Comisia primă de expropriere, fiindcă a judecat un judecător din loc care a cunoscut situația și legăturile între țărani și episcopat, au judecat în I-a instanță real și după dreptate, luând de bază o hotărâre a Curții de Casăție din Ungaria veche, în care țăranilor pentru munca depusă de veacuri li s'a recunoscut dreptul de ereditate asupra pământurilor lucrate și care drept s'a putut vinde între ei. Sunt acte oficiale care dovedesc aceasta situație. Totuși comisia II județeană nu le-a recunoscut acest drept. Intrăvillanele le-a admis, dar pământul arător nu, ci au declarat totul tip în 2 jug. cad. și surplusul l'ar fi luat dela țărani și l'ar da la cei ce nu are. Situația locală însă este, că nu există țărani care să nu aibă măcar 2 jugăre.

Văzând aceasta situație a eșit încă anul trecut comisia de ocol ca să execute improprietărea. Comunele au protestat și a eșit la fața locului comisia II județeană d-l Mănescu și d-l prefect I. Peter. Judecătorul de expropriere a fost avizat că se menține decizia comisiei II județeană. Improprietărea totuși nu s'a făcut, iar în chestiune s'a înaintat un memoriu la comitetul suprem agrar.

În favorul țăranilor a intervenit d-l Dr. Nicolae Zigre ca avocat, și d-l Ministru Alex. Lăpădatu ca deputat al circumscripției. La intervenția d-lui Ministru s'a dat instrucțiuni d-lui Cons. Agr. Grama ca să lasă la fața locului, și să raporteze la Comitetul agrar. Nu s'a făcut însă la fața locului nici un pas.

În această situație a primit un funcționar informația privată dela d. Cons. Grama că în 22 cor. va fi dezbateră cauză la București.

Situația fiind cu totul specială, suntem curioși ce va decide comitetul agrar superior, care nu va putea trece cu vederea o situație creată de ani în folosul țărânelor și prin munca ei proprie depusă pentru sfărpierea pădurilor devenite arător. Sunt teritorii de altfel de tot slabe, iar țărani nici cu pământurile pe cari le au azi, nu pot produce îndestulitor. Comisia a II-a la judecat pe țărani de taxaliști, pe motivul că, — din neștiință, — au legat contractele la 3—3 ani. Ei în baza legii ar trebui să fie taxați de imbatricari.

La cine se va da în arândă surplusul de 30—40 jug. pe comună care va rămânea dela fiecare funii? Și aceasta întrebare așteaptă la răspuns!

Acolo unde situațiile de sine au creat pentru țărani condiții de viață prielnice, chiar în înțelesul reformei agrare, situația trebuie să fie menținută.

Specula în hoteluri

Subsemnatul Ioan Popescu Perra Inspector General pentru reforma Agrară în Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș, venit în interes de serviciu în orașul Oradea-Mare am fost găzduit la hotelul Rimanóczi camera No. 16 în zilele de 9 și 10 Decembrie a. c. Astăzi 11 l. c. părăsind camera am achitat costul în suma de lei 185 bani 40; constatând însă următoarele fapte:

Camera într'o stare de murdărie incalificabilă, caloriferul n'a funcționat cu toate că pentru încălzit am plătit suma de 48 lei, soneria defectă, ceea ce m'a făcut să nu pot avea serviciul femeii de cameră pentru care am plătit Lei 15 bani 40, camera n'a avut plapomă de iarnă, deși ne găsim în plin sezon de iarnă, ci în locul acestei plapome mi s'a servit o pătură murdară în cea mai înaltă expresie a cuvântului și zdrențuită, Lavoarul lipsit de căldare pentru lături, am fost silit să-mi car singur lăturile la o cuvetă din apropierea camerei. Fereastra nu avea perdele, lucru de nepotrivit pentru un om care având nițică pudoare este împiedecat să-și facă toaleta obișnuită, fiind expus vederii tuturor trecătorilor.

Toate aceste constatări, împreună cu faptul că în acest hotel mi-s'a încassat și taxa de lux de 10%, constituie după a mea părere, delict de speculă și excocherie, căci încălzitul deși pe tarif este trecut cu 12 Lei în realitate mi-s'a încassat 22 lei pe zi 48 lei pe două zile fără ca caloriferul să funcționeze.

Dacă diferiții profitori ai vieții noastre economice pot suporta asemenea speculă, noi, funcționarii Statului, nu numai că nu putem să le suportăm, din motive cunoscute de D-voastre, dar nu putem suporta nici umilința batjocoritoare la care speculanții — ca cei dela hotelul Rimanóczi — îndrăznesc să ne expule.

I. Popescu Perra
agronom, Inspector General pentru reforma agrară în Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș.

În urma unei plângeri similare înalitate prefecturii de poliție, s'a început o anchetă.

Redacționale. Numărul de sărbători al ziarului „Vestul României” va fi foarte bogat. Va avea 4 pagini ca supliment literar. Toate întreprinderile cari vreau să facă reclamă, să ne trimită anunțurile cât mai curând. Odată cu numărul de anul nou, cetitorii și abonații ziarului „Vestul României” vor primi gratis un frumos calendar de perete.

INFORMAȚIUNI

Către intelectuali români din Oradea-Mare. Sâmbătă la ora 6 p. m. sunt convocați la o întrunire în sala mică a Prefecturii de județ, toți intelectuali. Scopul acestei întruniri este discutarea modalității pentru a putea face în ajunul cu 1 Ianuarie din ziarul tri-septămânal „Vestul României” un ziar cotidian. Aceasta în loc de orice invitație specială.

M. S. Regele a semnat un decret, relativ la grațieri, comutări și reduceri de pedepse, a mai multor soldați condamnați pentru diferite fapte.

București. — Primministru I. Brătianu și d-l Franasovici secretar de stat, va merge în curând în Cluj, pentru a face cercetări în chestiunea manifestației studențești. Primul ministru vrea să se convingă în persoană de vinovația atât a studenților cât și a unora din șefii autorităților cari n'au luat măsuri suficiente.

Cercul didactic. Aseară a avut loc în sala festivă a primăriei conferința d-lui Sofroni, profesor la liceul Gojdu.

Se pregătește la ministerul de justiție reorganizarea tribunalelor și a parchetelor. La 23 se va ține o conferință la acest minister la care sunt invitați toți juriștii mai buni ai țării. Din Oradea-Mare au fost invitați: d-l St. Stăncescu, prim-președinte al Curții de Apel și Andrei Ile, președinte de senat la Curtea de Apel, d-l S. Chețian, președintele tribunalului, și d-l V. Sandor, președintele tribunalului din Satu-Mare.

La 21 Ianuarie se va începe la tribunalul local, procesul asasinatului dela Baia-Felix, când Daraband P. și complici săi, au ucis și prădat pe M. Erdely.

Contrabandă de mătăsă. Inspectorul general vamal Daciuc a sosit ieri în Oradea-Mare, pentru a face cercetări în chestia contrabandei de mătăsă descoperită de curând la Salonta-Mare. În această contrabandă sunt implicați foarte mulți comercianți atât din Oradea-Mare cât și din alte orașe ale Ardealului. Pagubele cauzate statului până acum de această bandă de contrabandiști par a întrece suma de 20 milioane Lei. S'au făcut percheziții la mai mulți comercianți. Procurorul V. Sovrea conduce cercetările.

Tratative diplomatice Rușo-Române.

București. — D-l Duca ministru de externe, a împuternicit agenția Rador, ca să comunice că guvernul român vrea să aranjeze ori ce chestiuni în litigiu cu Rusia. Pentru o restabilire relațiilor diplomatice se vor începe tratative în Salzburg. După propunerea guvernului român tratativele se vor începe în a două jumătate a lunii Ianuarie.

Chestia Reisinger. Cetitorii noștri își aduc aminte de cele scrise de noi în chestia acestui domn. După cele ce se constată acum se vede că nu e un caz prin care s'a căutat inducerea în eroare a autorităților pentru a ajunge să aibă locuința ci este o procedură a acestuia din care trăgea profituri. Așa a reușit ca să fie numit ca funcționar de stat pentru ca să capete o locuință nouă. După reclamația Malorului Popescu, din 33 art. se vede că Reisinger nu a ocupat ca liberă locuința pe care o a primit ci una alta a unui oare care Sasu Ion. Din informațiile culse știm că până acuma a reușit să optime și să schimbe două locuțe. D-l Prefect al Poliției a amânat până Sâmbătă evacuarea lui Reisinger din locuința cea veche, deși ocupă deja locuința nouă.

Congresul presei din Cluj. Congresul presei a fost amânat în continuare pe ziua de 26 Ianuarie la București. Delegațiile au admis în principiu federalizarea sindicatelor de presă cu rezerva aprobării adunărilor generale.

Bacalbașa președintele Sindicatului ziaristilor a demisionat, motivând că de oare ce s'a început contra lui o luptă nu vrea ca prin prezența sa să incomodeze Sindicatul. Apoi spune că vrea să aibă mână liberă în acțiunile sale.

Tratativele româno-ungare. Măine seară delegațiunea ungară, care după cum se știe a tratat în Capitală, la ministerul de finanțe chestiunile în litigiu dintre România și Ungaria, va pleca la Budapesta în vederea apropiatelor sărbători catolice. Tratativele vor fi reluate după sărbători, când delegația, maghiară va sosi din nou la București cu noi instrucțiuni din partea guvernului maghiar.

IN INTERESUL PROPRIU COMANDAȚI-VA GHETE LA MAGAZINUL DE ÎNCĂLȚĂMINTE FRAȚII GONDA

Oradea-Mare, Bulev. Regele Ferdinand No. 5

Aci se găsesc în permanență pentru BĂRBAȚI, DAME și COPII tot felul de încălțăminte de STRADĂ și de SEARĂ precum și GHETE solide și ȘOȘONI și GALOȘI pentru ZĂPADĂ și NOROI și PANTOFI DE CASĂ ușori.

Dela această firmă se poate comanda și obține încălțăminte solidă și de prima calitate cu prețuri convenabile.

Cu ocazia sărbătorilor Crăciunului se face reducere de

10%

asupra
mărfurilor
deja reduse

MISSIR
Magazin cu articole
de modă.

Aprovizionați Vă cu
Cărți,
Reviste,
Ziare,
Jurnale de modă
 dela biroul de ziare
„SIMPLON“
 Oradea-Mare
 Pasagiul „Vulturul Negru“

Articole de modă bărbătești
 Svettere, mănuși, ciorapi pentru
 dame și copii, mărunțișuri cu
 prețurile celea mai moderate la
MOLNAR
 Bul. Regele Ferdinand No. 9

CATALOG.
 Cu prețurile curente ale mai jos
 să fac effin după măsură
 și după modele de modă de sezonului
 costumuri de bărbați raglane pardesiuri
 mantale de iarnă cari satisfac pre-
 tențiile tuturor la
Iuliu Gergely
croitorie bărbătească
 Bulev. Regele Ferdinand No. 55

- 1 Sacco după măsură din sto-
 fe jumătate lână neagră,
 sură, ori în alte culori L 1850—1980
- 2 Din material curat din lână
 în diferite culori sacco
 după măsură L 2200—2330
- 3 În culori de modă l-a ma-
 terial din lână sacco după
 măsură L 2780—2930
- 4 Din materiale de primul
 ordin din străinătate sacco
 după măsură L 3280—3500
- 5 Pardesiuri, raglane și man-
 tale de iarnă dela 1750 Lei în sus
- 6 Din materialele cele mai fine și pe
 lângă prețuri cari se vor fixa la
 comandă să efectuează costume de
 ceremonie și alte specialități.



Toți intelectualii și elita Oradei-Mari
 frecventează numai
Cafeneaua
„ELITE“
 O orchestră clasică de primul ordin,
 delectează publicul.

PROBAȚI ȘI NU VEȚI REGRETA
 dacă vă veți face îmbrăcămintea
 la CROITORIA BĂRBĂTEASCĂ
DAVID ȘI KOHN
 din Str. Alexandri No. 4.
 unde se execută confecționarea haine-
 lor conform modelului celei mai nouă.
Prețuri tarifale:
 Costum sacou 800 Lei
 Pardesiu }
 Raglan } 700 Lei
 Ulster }
 Palton de iarnă neted 800 Lei
 Palton „Hamilton“ }
 „Lord“ } 900 Lei
 Haine de seara executate frumos
 cu prețurile cele mai convenabile
Nouități cari până acum n'au mai fost.

A APĂRUT
 În Editura „Tip. și
 Libr. Românească“
 S. A. în Oradea-
 Mare, volumul :-:
„POEME ÎN PROZĂ“
 de **EMIL ISAC**
 și se află de vân-
 zare la „Librăria
 Românească“ Par-
 cul Tralan, 6. și la
 Librăriile din țară.
 Prețul unui exemplar 22 Lei.

Cumpărați dela producători!
Industria Textilă de Lână
 S. A.
 Bulev. Regele Ferdinand No. 13
 Depozitul tuturor produselor
 :-: din fabrică. :-:
 Vânzarea pe lângă prețuri
 de fabrică riguros fixate.
 Telefon 16-63 Telegrama: FONAL

Toti cei cari vreau să petreacă
clipe plăcute să meargă la
varieteul
„Parisien Grill“
 Programe alese, băuturile
 cele mai bune și tot com-
 fortul. 1-5

S'a deschis vama poștei!
 Vămuirea o mijlocește
 Biroul de vămuire
„ANCORA“

La ASZODI în palatul Sas
 Rumul de ceai se vinde și de aici în-
 ante cu 26 Lei.
 Prăvălia Mihail Aszodi magazin de cafea, ceai și
 bonboane de Triest se poate afla ușor din oricare
 cartier al orașului.
 Către publicul consumator din Oradea-Mare
 și din provincie:
 Stimată Doamnă! probați a cumpăra cafea
 prăjită cu 8 feluri de arome neintrecută la gust
 și la miros. Metodul de prăjire este secretul meu.
 Recomand cafea neprăjită kigr. 112 Lei.
 La secția coloniailor și dessertului.
 1 kgr. salam fin 140 Lei.

Primăria orașului municip. Oradea-Mare
 No. 24958—1923.
Invitare!
 În sensul deciziei Ministerului de
 Interne No. 87784 invitat refugiații ruși
 stabiliți în după data de 27 Martie 1918
 să se prezinte la primărie (etaj I. No. 4)
 într. orele 11—1 a m. în termen de 3 zile
 pentru întocmirea unui tablou, ce se va
 înainta Direcțiunii Siguranței Generale.
 Toți aceia cari nu se prezintă, vor fi izgo-
 niți din țară pe cale administrativă.
 Oradea-Mare, la 5 Dec. 1923.
 ss. Dr. Coriolan Buclo
 primar

Pentru Crăciun!
 Decoruri pentru pomi de Crăciun,
 jucării, vase de porcelan, statuete,
 obiecte pentru cadouri, vase
 smălțuite, sticlării, geamantane de
 voiaj, se găsesc de tot felul și
 se pot cumpăra
cu prețuri foarte ieftine
 dela
Magazinul Farkas
 Strada Nicolae Jorga, No 5
 Magazinul nostru se poate vizita
 și fără obligație de cumpărare.

Primăria orașului municipal Oradea-Mare.
 No. 22197—1923.
Publicație de licitație.
 În baza autorizației primite prin hotărâ-
 rarea No. 22197—1923, a cons. orașenesc
 public licitație pentru asigurare în caz de
 accident a corpului pompierilor din Oradea-
 Mare pe ziua de 28 Decembrie a. c. ora
 10 a. m.
 Ofertele se vor înainta în plic sigilat
 la primăria orașului etaj. I. cam. 27 (sec-
 Ńia economică) până la data sus notată.
 Ofertele sosite mai târziu nu se vor lua
 în considerare.
 10% din suma pentru cari se va face
 asigurarea se va depune la casieri ca va-
 diu iar recipisa de depunere se va anexa
 la ofertă.
 Condițiile de asigurare și datele neces-
 sare se pot consulta la primărie etaj.
 I. cam. 27.
 Consiliul își rezervă dreptul a alege
 din ofertele sosite cele mai avantajoase.
 Oradea-Mare, la 6 Decembrie 1923.
 Dr. Tatu m. p.
 Consilier economic.

AVIZ
 Se află în depozit la Li-
 brăria Românească din Ora-
 dea-Mare (Parcul Tralan 6),
 tablouri originale și repro-
 duceri artistice semnate în
 original de cei mai celebri
 artiști cu prețuri dela 30—1500
 Lei. Se primesc toate ma-
 nualele introduse la liceele,
 școlile normale — secun-
 dare, primare, școli speciale
 de comerț, școli de artă
 și meserii precum tot anga-
 jamentul de Papetărie și
 editura cea mai nouă din
 toate cărțile literare.
 Ne-au sosit lcoane sllinte
 imprimarea ministerul Culte-
 lor, pe lemn și pe carton
 cu prețuri foarte reduse de:
 12, 18 și 30 lei bucata.

TELEFON 3-98
PRODUS ELE FABRICEL DE BERE
CZELL
P. DIN CLUJ
Berea nut, ltoare „Hercules“
și Berea deschisă „Monoștor“
 Din cauza calităților lor neintrecute sunt Mărcile Conducătoare
 Cine dorește să bea bere bună să
 ceară pretutindeni numai pe acestea.
 Lloyd 1749.— 9.
Depou principal „ORIENT“ S. A. pentru Industrie și Comerț
 la Oradea-Mare Str. Gllányi, 5—7. Telefon 3-98.

EMERIC CZILLER ORADEA-MARE
CEL MAI MARE MAGAZIN DIN TRANSILVANIA
VĂNZARE EN GROS ȘI EN DETAIL!
 În durata târgului de Crăciun se pun sub vânzare în toate secțiile magazinului meu, cu prețuri reduse:
 Pânzeturi, albituri și haine de pat. Covoare, perdele, transparente și linoaleuri. Stofe de modă
 pentru costume și paltoane. Velure, mătăsuri, căptușeli. Articole de mode pentru domni și dame.
 Pălării bărbătești, cravate și tricouri à-la dr Jäger. — Articole tighelate, mănuși și ciorapi.
Serviciu prompt, complizant!

Telefon Interurban
4-29.

TIPOGRAFIA ȘI LIBRĂRIA ROMÂNEASCĂ

❖ ❖ SOCIETATE PE ACȚIUNI ▲ ORADEA-MARE ❖ ❖

TIPOGRAFIA ȘI LITOGRAFIA

Strada Francisc Deák No. 2.

Telefon No. 10-02.

Araniată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate: Ziare, Broșuri, Reviste, Afișe, Bilanțuri, Anunțuri, Invitări, Registre, Cărți de vizită și tot felul de lucrări în această bransă.

LIBRĂRIA:

Parcul Traian No. 6.

Telefon No. 10-16.

Asortată cu tot felul de cărți didactice și rechizite școlare; reviste și cărți literare și de știință românești și străine, furnizează cu prețuri de concurență: Hârtie, Creioane, Tocuri, Penițe și Materiale pentru Bănci și Birouri.

Cu ocazia Sf. Sărbători ale Crăciunului s'a adus și pus în vânzare la Librărie un bogat transport de Calendare, Cadouri pentru Anul Nou și Jucării pentru copii, precum și agende pentru d-nii avocați pe anul 1924.

SECȚIA LITOGRAFICĂ

inzestrată cu cele mai fine culori de cernele execută cu cea mai mare fineță orice lucrări atingătoare în această bransă având un maestru-desenator diplomat.

ATELIERUL DE LEGĂTORIE

asortat cu materialele necesare cele mai moderne execută lucrări de bransă solid, curat, frumos și ieftin. Incurajați industria Românească!